

习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调 要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略 努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、 安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

新华社乌鲁木齐9月24日电 率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，24日听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报。他强调，新疆要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢扭住社会稳定和长治久安工作总目标，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，锚定中央赋予的“五大战略定位”，凝心聚力、久久为功，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。

习近平指出，新疆维吾尔自治区成立70年来，在党中央坚强领导和全国人民大力支持下，自治区党委和政府团结带领全区各族干部群众坚定维护国家统一、民族团结、社会稳定，持续推动经济社会发展，新疆面貌发生翻天覆地的变化，同全国各地一道如期全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。他代表党中央，向新疆各族干部群众表示热烈祝贺、致以诚挚问候！

习近平强调，要立足资源禀赋和产业基础，积极探索符合新疆特点的高质量发展路子。坚持发展特色优势产业，培育有竞争力的产业集群。加强科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。强化文旅融合，促进文化旅游业发展。加强生态系统保护和修复，推动经济社会发展全面绿色转型。加快推进丝绸之路经济带核心区建设，在促进国内国际双循环中发挥更大作用。把保障和改善民生放在优先位置，巩固拓展脱贫攻坚成果，大力发展社会事业，让各族群众广泛参与发展进程、共享发展成果。

习近平指出，要全力维护新疆社会大局稳定。坚持抓基层、强基础、固根本，筑牢反恐维稳的人民防线。铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，推进我国宗教中国化，加强文化润疆、注重以文化人，引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

习近平强调，加强党的领导和党的建设是推进新疆现代化建设的根本保证。要持续加强理论武装，用新时代中国特色社会主义思想凝心铸

魂。把保稳定、促发展作为培养锻炼干部的大课堂，让广大干部在实践中磨炼不畏艰险、攻坚克难的意志，增强团结服务群众、驾驭复杂局面的本领。全面建强基层组织，增强基层党组织政治功能和组织功能。巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，健全正风肃纪反腐长效机制，营造风清气正的政治生态。

习近平指出，兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量。要深化兵团改革，探索符合兵团实际、彰显兵团特色的高质量发展之路。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江汇报了自治区党委和政府的工作。自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜、自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力、自治区政协主席努尔兰·阿不都满金、新疆生产建设兵团政委何忠友参加汇报会。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，中央和国家机关有关部门负责同志，中央代表团全体成员，新疆维吾尔自治区党政军负责同志等参加汇报会。

铭记历史 缅怀先烈

彭士量：英勇抗日 以身许国

烈日当空，湖南省常德市石门县新关镇安乐片区一处崖壁上的“岩门口”三个字十分醒目，这是抗日英烈彭士量殉国的地方。崖壁下方，彭士量将军的纪念碑在鲜花簇拥下显得庄严肃穆，台基上镌刻的《致全师官兵书》记录了他当年在坚守石门县城时的豪言壮语：“当与我全体官兵同抱与阵地共存亡决心，歼灭倭寇，以保国土。”

彭士量，1904年生，湖南省浏阳县（今浏阳市）人，毕业于黄埔军官学校第四期，陆军大学第十一期。彭士量从小受父辈言传身教，陶冶出深厚的爱国主义情操。从陆军大学毕业后，他先后参加过台儿庄战役、武汉会战、长沙会战。1942年，彭士量任73军暂编第5师少将副师长，随后升任师长，是常德会战牺牲的第一位将军。

1943年11月2日，日军向常德、桃源一线中国军队发动进攻，常德会战开始。彭士量将军率部在常德西北前哨石门构筑工事，决心同日军血战到底。11月6日，日军以两个完整师团的精锐部队兵分三路合围石门，并动用飞机、重炮对县城狂轰滥炸。彭士量将军临危不惧、沉着应战，并亲临战役最为激烈的大尖山阵地前沿高呼：“不能让敌人进来一步！”

11月14日晨，暂编第5师与日军在川店铺、双溪桥展开大战。在多次猛扑未能得手后，日军悍然违反国际法准则，下令使用毒气作战。暂编第5师1个加强营、近千名官兵壮烈牺牲。随后，石门县城北面防线遭突破，彭士量将军率部与进入城内的日军展开巷战，歼灭大批日军。

随着增援部队的到来，日军在14日当天发起总攻，石门告急。危难之际，彭士量将军挺身而出，主动担负起掩护73军撤退的重任。至11月15日晨，日军多次攻城均被彭士量将军和暂编第5师将士击退。

当掩护73军撤退的任务完成后，暂编第5师于15日傍晚奉命撤出石门，但此时日军已在澧水河对岸布阵封锁。彭士量将军指挥部队奋力突围时，在岩门口不幸被日军飞机机枪射中，壮烈殉国。

如今，被称为“湘西北门户”的石门县已成为湖南的柑橘主产县和家禽养殖大县。在新关镇，当地政府以彭士量将军纪念碑和73军抗战阵亡将士公墓为核心，打造了爱国主义教育基地。

石门县博物馆原馆长龙西斌多年来一直在搜集整理彭士量将军等先烈的史料，还给当地党员干部、中小学生和民众讲解先烈事迹。龙西斌说：“我们今天的幸福生活，都是先烈的牺牲换来的，他们身上抵御外侮、取义成仁的精神必须代代相传。”（新华网）

第六届中国辽宁国际投资贸易洽谈会举行集体会见活动

郝鹏讲话 王新伟周波熊茂平出席

本报讯（辽宁日报记者 方亮 王奇）第六届中国辽宁国际投资贸易洽谈会于9月25日在沈阳开幕。9月24日，省领导集体会见参会的国家有关部委、外省市和金融机构相关领导。省委书记、省人大常委会主任郝鹏出席并讲话。省委副书记、省长王新伟，省政协主席周波，省委副书记、大连市委书记熊茂平出席。

郝鹏代表省委、省政府对各位嘉宾的到来表示欢迎，对大家给予辽宁振兴发展的支持表示感谢。他说，举办中国辽洽会，是辽宁深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和重要指示精神，持续扩大高水平开放合作的重要举措。本届大会以“新时代东北振兴 新征程合作共赢”为主题，活动安排更加丰富，举办4项主体活动、11项主题活动和百余场配套活动；国际化属性更加凸显，举办日韩蒙经贸对接活动，针对欧美、中亚、中东等地区组织多场活动；规模创历届新高，20余个省份和香港特别行政区来辽参会，包括世界500强在内的1000多家企业高管和20余个商协会领导齐聚辽宁。我们期待中国辽洽会为省际间、国际间经济合作注入新的动力，为国家推进高水平对外开放作出辽宁贡献。

郝鹏说，习近平总书记对辽宁振兴发展高度重视、充满期待，今年春节前夕亲临辽宁考察，发表重要讲话，对辽宁工作给予充分肯定和亲切勉励，

赋予辽宁“在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先”新的重大使命。我们深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全力实施全面振兴新突破三年行动，在首战告捷、攻坚连胜的基础上，打好打赢决胜之年决胜之战。全省经济社会发展保持良好势头，迈出高质量发展、可持续振兴的新步伐，全面振兴已经积厚成势，展现出勃勃生机和光明前景。“十五五”时期是推进新时代辽宁全面振兴的关键时期，我们完全有信心有条件将三年行动积累的“优质存量”转化为振兴发展的“稳健增量”，奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。希望大家积极融入辽宁振兴发展，以本届大会为契机，进一步关注辽宁、支持辽宁，加强项目合作、产业对接，深化拓展各领域务实合作，携手开创互利共赢新局面。

中国侨联副主席程红在发言中表示，辽宁深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，科技创新能力不断提升，产业结构调整成效显著，营商环境持续优化，对外开放水平不断提高，经济社会发展态势良好，令人倍感振奋。中国辽洽会规模层级不断提升，影响力不断扩大，越来越多的侨商侨企、外商外企来辽参会，已成为汇聚国内外资源、推动合作共赢的重要平台，相信本届大会一定能达成预期目标，取得丰硕成果。中国侨联将继续发挥自身优势，广泛凝聚侨界力量，不断加大对辽宁的支持力

度，深化务实合作，带动更多侨商侨企来辽投资兴业，助力辽宁振兴发展，共同服务国家重大战略。

商务部驻大连特派员办事处特派员武雪峰表示，中国辽洽会充分释放了辽宁的产业与区位优势，在增进与东北亚区域合作、促进区域发展繁荣等方面发挥着越来越重要的作用，我们将继续全力支持中国辽洽会办出特色、办出品牌，积极推动辽宁深度融入共建“一带一路”，持续扩大高水平对外开放，助力辽宁加快打造东北亚开放合作枢纽地。

浦发银行党委书记、董事长张为忠表示，辽宁实施全面振兴新突破三年行动以来，发展势头越来越强，营商环境、金融环境越来越好，成为吸引各方关注、汇聚资源要素的发展热土。作为金融机构，将抓住辽宁振兴发展的重大机遇，继续坚定布局辽宁、投资辽宁，加大服务实体经济、促进外贸增长力度，以高质量金融服务助力辽宁经济高质量发展。

河北省副省长赵新海、山西省政协副主席李思进、吉林省副省长杨安娣、黑龙江省政协副主席钱福永、山东省副省长宋军继、海南省人大常委会副主任孙大海、陕西省副省长武文罡、甘肃省政协副主席郭天康、青海省政协副主席刘大业、香港特别行政区驻北京办事处主任郑伟源，国家有关部委、金融机构相关负责同志；省及沈阳市领导王健、姜有为、霍步刚、陈向群、单义参加会见。

